
MATHS

BOOKS - S CHAND

SET-III (MATHEMATICS)

बहुविकल्पीय प्रश्न

1. सबसे छोटी प्राकृ त संख्या है

A. A={1,2,4}

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_vaRJXB9sAblg


B. A={2,3,4}

C. A=(4,2,3,4}

D. A={1,3,4,5,6}

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2. यदि  तो निकालें 

A. {1,3}

x = {1, 3, 4, 7}Y = {1, 2, 3}

X ∩ Y

https://dl.doubtnut.com/l/_vaRJXB9sAblg
https://dl.doubtnut.com/l/_IK3ic1z0csiB


B. {3,5}

C. {5,7}

D. {1,2}

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

3. यदि  तथा  दो समुच्चय इस प्रकार है की  में 

 में  व  में  अवयव है। ज्ञात

कीजिए की  में कितने अवयव होंगे ?

X Y X

40, X ∪ Y 60 X ∩ Y 10

Y

https://dl.doubtnut.com/l/_IK3ic1z0csiB
https://dl.doubtnut.com/l/_zFG9MSVzptmL


A. 20

B. 30

C. 40

D. 10

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

4. यदि

तथा  तो  ज्ञात कीजिए।

S = {1, 2, 3, 4, 5.......... .9}A = {1, 2, 3, 4}

B = {2, 4, 6, 8} {A ∪ B}

https://dl.doubtnut.com/l/_zFG9MSVzptmL
https://dl.doubtnut.com/l/_VoFL64jWwj8k


A. {5,7,9}

B. {4, 5, 6, 7}

C. {4,7,9}

D. {1,3,5,6,7}

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

5. यदि  और  तो 

ज्ञात कीजिए।

A = {a, b, c} B = {x, y} A × B

https://dl.doubtnut.com/l/_VoFL64jWwj8k
https://dl.doubtnut.com/l/_KMt20uvGH843


A. 8

B. 6

C. 

D. 9

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

29

6. यदि  तो x तथा y

ज्ञात कीजिए।

( + 1, y − ) = ( , )
x

3

2

3

5

3

1

3

https://dl.doubtnut.com/l/_KMt20uvGH843
https://dl.doubtnut.com/l/_3X0HsBuprevt


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

x = 4, y = 1

x = 2, y = 1

x = 5, y = 5

x = 2, y = 4

7. यदि , तो निकाले 

A. 4

f(x) =
2 tan x

1 + tan2 x
f( )

π

4

https://dl.doubtnut.com/l/_3X0HsBuprevt
https://dl.doubtnut.com/l/_AM4DcCOtDOsa


B. -2

C. 1

D. -3

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

8. फलन  का प्रांत ज्ञात

कीजिए।

A. 

f(x) =
x2 + 2x + 1

x2 − 8x + 12

R − {2, 4}

https://dl.doubtnut.com/l/_AM4DcCOtDOsa
https://dl.doubtnut.com/l/_FQ3M6G7n4ntI


B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

R − {2, 6}

R − {1, 4}

R − {1, 5}

9. किसी त्रिभुज के  कोण  है। छोटे कोण का मान

डिग्री में तथा बड़े कोण का मान रे डियन में ज्ञात करें।

A. 

3: 4: 5

5π

12

https://dl.doubtnut.com/l/_FQ3M6G7n4ntI
https://dl.doubtnut.com/l/_aWAiQzNpsRw5


B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

π

3

π

4

π

6

10. यदि  तथा  चौथे चतुर्थांश में हो तो 

 का मान निकाले 


if  lies in the fourth quadrant

find the value of 

cos θ =
3

5
θ

cos ecθ + cot θ

cos θ = and θ
3

5

cos ecθ + cot θ

https://dl.doubtnut.com/l/_aWAiQzNpsRw5
https://dl.doubtnut.com/l/_ap7luJHJ1BpB


A. 6

B. -2

C. 28

D. 4

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

11.  का मान ज्ञात कीजिए।

A. 

sin( )
−11π

3

1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_ap7luJHJ1BpB
https://dl.doubtnut.com/l/_hQLDfZNAhl3z


B. 

C. 0

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1

√2

√3

2

12.  का मान होगा

A. 

B. 

cos 7x + cos 5x

sin 7x + sin 5x

tan x

cot x

https://dl.doubtnut.com/l/_hQLDfZNAhl3z
https://dl.doubtnut.com/l/_XgPM0OXjSHta


C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

sin x

cos x

13.  का मुख्य मान ज्ञात कीजिए।

A. 

B. 

C. 

cos ecx = − 2

,
7π

6

π

6

,
11π

6

π

6

,
7π

6

11π

6

https://dl.doubtnut.com/l/_XgPM0OXjSHta
https://dl.doubtnut.com/l/_4NOh5Ol3dyCV


D. 

Answer: C

उत्तर देखें

,
11π

6

π

3

14.  का व्यापक हल ज्ञात कीजिए।

A. 

B. 

C. 

D. 

cos θ =
1

2

2nπ ±
π

4

2nπ +
π

4

2nπ −
π

4

2nπ ±
π

3

https://dl.doubtnut.com/l/_4NOh5Ol3dyCV
https://dl.doubtnut.com/l/_OfMJqfin8emQ


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

15.  का मापांक ज्ञात कीजिए।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

Z = x + iy

√x2 + y2

√x2 − y2

x2 + y2

±√x2 + y2

https://dl.doubtnut.com/l/_OfMJqfin8emQ
https://dl.doubtnut.com/l/_nwn7N8vBGEUg


वीडियो उत्तर देखें

16.  का कोणांक ज्ञात कीजिए।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

z = 1 − i

7π

4

3π

4

π

4

π

3

https://dl.doubtnut.com/l/_nwn7N8vBGEUg
https://dl.doubtnut.com/l/_LpxJ8g5kvIxb


17. 

A. 1

B. 4

C. 2

D. -4

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

12i2 − 4i3 + 8i4 − 4i5 =

https://dl.doubtnut.com/l/_LpxJ8g5kvIxb
https://dl.doubtnut.com/l/_xdf3y0nS2GBI


18.  का संयुग्मी निकालिए।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1

√2 − √2i

1

2√2(1 + i)

1 − i

2√2

1 + i

1 − i

https://dl.doubtnut.com/l/_YyMZR2P717hm


19. हल कीजिए : 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

x2 + 2x + 10 = 0

−1 ± 3i

1 ± 4i

5 ± 3i

2 ± i

https://dl.doubtnut.com/l/_BNJOuYSTvA9P


20. निम्न्लिखित प्रशन 5 से 16 तक वास्तविक संख्या x के

लिए हल कीजिये : 

A. 

B. [0,10]

C. (3,20)

D. (12,x)

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

( + 4) ≥ (x − 6)
1

2

3x

5

1

3

( − ∞, 120)

https://dl.doubtnut.com/l/_afXBasaetXpT


21. यदि , तब n का मान

ज्ञात कीजिए । (then find the value of n . )

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

(If).n P5 = 42.n P3, n > 4

n = 6

n = 7

n = 10

n = 4

https://dl.doubtnut.com/l/_2cMiCfKahaXJ
https://dl.doubtnut.com/l/_awLa4Dt6tRcl


22. n का मान निकालिए, 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

उत्तर देखें

2nc2 : nc2 = 12: 1

n = 7

n = 3

n = 5

n = 2

https://dl.doubtnut.com/l/_awLa4Dt6tRcl


23. यदि  तो  का मान ज्ञात

कीजिए।

A. 82

B. 28

C. 81

D. 18

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

.18 Cr = .18 Cr+ 2 .r C5

https://dl.doubtnut.com/l/_6TXe3DozVB5R
https://dl.doubtnut.com/l/_vpE9E0UYW6Ph


24. किसी वृत्त पर स्थित 21 बिं दु ओं  से होकर जाने वाली

कितनी जिवाएँ  खींची जा सकती हैं ?

A. 210

B. 211

C. 212

D. 214

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_vpE9E0UYW6Ph


25.  के  विस्तार में पदों की संख्या क्या है?

A. 5

B. 7

C. 9

D. 10

Answer: D

उत्तर देखें

( − 3√2x)
9

https://dl.doubtnut.com/l/_8xoYtnKKTane


26.  के  प्रसार में r वाँ पद ज्ञात कीजिए।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

उत्तर देखें

(I + x)2
n

2ncr
xr

2ncr − 1x2n − r

2ncr − 1xr − 1

2ncr

https://dl.doubtnut.com/l/_Zn4cfo3saVpI


27.  के  विस्तार में मध्य पद का गुणांक

निकालें।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

(x + )
12

1

x

12c3

12c4

12c6

12c5

https://dl.doubtnut.com/l/_IAwqVTGmVnH4
https://dl.doubtnut.com/l/_uqcUVm2KeYaV


28. समान्तर श्रेणी 20, 25, 30 ............. 100 में कितने पद

हैं?

A. 17

B. 16

C. 12

D. 10

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_uqcUVm2KeYaV


29. किसी समान्तर श्रेणी का n वाँ पद ज्ञात कीजिए जिसका

n पदों का योग  हैं

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

n2 + 2n

2n + 1

2n − 1

2n

2n + 6

https://dl.doubtnut.com/l/_30MvCqcZUfmn
https://dl.doubtnut.com/l/_NvrLatlPLLS1


30. 6 तथा 14 के  बीच एक समान्तर माध्य ज्ञात कीजिए।

A. 9

B. 10

C. 4

D. 6

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_NvrLatlPLLS1


31. यदि गुणोत्तर श्रेणी का प्रथम पद निकालें जिसका 8वाँ

पद,
192 तथा सार्व अनुपात 2 है।

A. 

B. 

C. 3

D. 2

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

3

2

2

3

https://dl.doubtnut.com/l/_TygywhOmV4AW
https://dl.doubtnut.com/l/_SDN1Qy0AcAc5


32. गुणोत्तर श्रेणी के  प्रथम n पदों को योगफल निकालिए

 ………

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1 + +
1

2

1

4

1

2n

+ 1
1

2n

2(1 − )
1

2n

1 −
1

2n

https://dl.doubtnut.com/l/_SDN1Qy0AcAc5


33. x के  किस मान के  लिए संख्या 

गुणोत्तर श्रेणी
में है।

A. 3

B. 4

C. 6

D. 5

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

x − 2, x, x + 3

https://dl.doubtnut.com/l/_xvg66nowdV6t
https://dl.doubtnut.com/l/_V74L5RUbW1nZ


34. यदि  तथा 

आपस में परस्पर लम्बवत् है तो a का मान ज्ञात करें।

A. 3

B. 5

C. 10

D. 8

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

3x − 4y + 7 = 0 ax + 6y + 1 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_V74L5RUbW1nZ


35. उस सरल रेखा का समीकरण निकाले जो बिं दु  (4, 3) से

होकर जाती है तथा रेखा 3x + 4y = 12 के  समांतर है।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

3x + 4y = 10

3x + 4y = 24

3x + 4y − 20 = 10

3x + 4y + 24 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_jJjk7YLYD3FC
https://dl.doubtnut.com/l/_BB04Fmlxp6Fp


36. दो रेखाओं  तथा 

 के 
बीच की दूरी ज्ञात कीजिए।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

3x + 4y + 5 = 0

3x + 4y + 17 = 0

13

5

11

5

9

5

12

5

https://dl.doubtnut.com/l/_BB04Fmlxp6Fp


37. वृत्त  की त्रिज्या

निकालें।

A. 4

B. 3

C. 5

D. 6

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

x2 + y2 − 8x − 4y − 5 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_5rNsvZOeOnwO
https://dl.doubtnut.com/l/_2YfYR8Nw9rgs


38. परवलय  का नियता निकालें।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

y2 = − 16x

x − 4 = 0

x + 4 = 0

y − 4 = 0

y + 4 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_2YfYR8Nw9rgs


39. दीर्घवृत्त का समीकरण निकालें जिसके  दीघ अक्ष की

लम्बाई 26 तथा नाभियाँ  है।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

उत्तर देखें

(PM5, 0)

+ = 1
x2

169

y3

134

+ = 1
x2

169

y3

134

+ = 1
x2

169

y3

100

+ = 1
x2

25

y3

9

https://dl.doubtnut.com/l/_sD083TuXMUyj
https://dl.doubtnut.com/l/_QXP0hl7dWciz


40. अतिपरवलय  की नाभियाँ निकालें।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

4x2 − 9y2 = 36

( ± √11, 0)

( ± √12, 0)

( ± √13, 0)

(0, ± √12)

https://dl.doubtnut.com/l/_QXP0hl7dWciz


41. बिन्दु (3, 3, 7) तथा (8, 3, 2) को 2:3 के  अनुपात में

अन्तः विभाजित कर वाले बिन्दु के  निर्देशांक निकालें।

A. (5,3,5)

B. (5,2,1)

C. (2,1,5)

D. (-1,3,2)

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_cHqrthZS3VqA
https://dl.doubtnut.com/l/_WSbXn78ojKkU


42. मान ज्ञात कीजिए - 

A. 

B. 59

C. 

D. 60

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

lim
x → 1

x15 − 1

x10 − 1

592

√59

43. ज्ञात कीजिए : Lim
x ⊤ i

2

tan 2x

x − π

2

https://dl.doubtnut.com/l/_WSbXn78ojKkU
https://dl.doubtnut.com/l/_heeieO5BQVVh


A. 2

B. 1

C. 0

D. -1

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

44. यदि  तो  निकालें।

A. 12

f(x) = x2 + 2x + 7 f 1(7)

https://dl.doubtnut.com/l/_heeieO5BQVVh
https://dl.doubtnut.com/l/_0NGre1uGwV2m


B. -7

C. 16

D. 7

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

45.  का अवकलन गुणांक x के  सापेक्ष पर

निकालें।

A. 

sin(x2 + 1)

cos(x2 + 1)

https://dl.doubtnut.com/l/_0NGre1uGwV2m
https://dl.doubtnut.com/l/_YLQ5DM5XjzxA


B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2x cos(x2 + 1)

cos(2x3 + 2x)

sin(x2 + 1)

46. यदि किसी घटना के  घटित होने की  प्रायकिता

प्रतिकू ल संयोगानुपात निकालें।

A. 

2

13

2

11

https://dl.doubtnut.com/l/_YLQ5DM5XjzxA
https://dl.doubtnut.com/l/_uQmpssYrZowZ


B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

11

2

2

3

3

1

47. यदि  तथा 

 तो  निकालें।

A. 

P (A) = , P (B) =
2

3
4
9

P (A ∩ B) =
14

45
P (A ∪ B)

3

5

https://dl.doubtnut.com/l/_uQmpssYrZowZ
https://dl.doubtnut.com/l/_QBtndS4fmgil


B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2

3

4
5

1

5

48. एक पासे को फें कने में अंक 4 आने की क्या प्रायिकता

है?

A. 
1

4

https://dl.doubtnut.com/l/_QBtndS4fmgil
https://dl.doubtnut.com/l/_UT6wYnv0qsfq


B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1

6

3

2

2

3

49. यदि 15 पदों का माध्य 6 है तो सभी पदों का योग ज्ञात

कीजिए।

A. 90

https://dl.doubtnut.com/l/_UT6wYnv0qsfq
https://dl.doubtnut.com/l/_ynLSNVnJAPM8


B. 30

C. 10

D. 900

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

50. कथन : यदि  तो .

A. सत्य

B. असत्य

3 + 4 = 7 5 < 3

https://dl.doubtnut.com/l/_ynLSNVnJAPM8
https://dl.doubtnut.com/l/_1AHJVGeHQSZ6


C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

5 < 7

3 < 5

https://dl.doubtnut.com/l/_1AHJVGeHQSZ6

